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1. Sei V ein R-Vektorraum und A ein Endomorphismus von V mit A3 = A. Zeigen
Sie, dass A diagonalisierbar ist. (3 P.)

2. Lösen Sie das folgende System gewöhnlicher Differentialgleichungen (yi = yi(x))
durch Transformation der Koeffizientenmatrix in Jordan’sche Normalform:

y′
1 = 3y1 + 3y2 − 7y3,

y′
2 = −y2 + y3,

y′
3 = −y2 − 3y3,

y1(0) = 1
y2(0) = 1
y3(0) = 1

(6 P.)

3. Berechnen Sie die Lösung des Anfangswertproblems (nach Übung 7/5)

y′(t) =

[
0 1

−k 0

]
y(t), y(0) =

[
α
β

]
, k, α, β ∈ R

für k = 1 und k = −1. — (Zusatzaufgabe: für beliebiges k 6= 0). (6 P.)


